

星期一

农历甲辰年五月十九

2024年6月24日

中共乐山市委机关报 乐山日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 51-0011 邮发代号 61-53 今日4版 总第12350期



LSCB 🚱 乐山市商业银行

国有控股银行

总编辑: 王大强

值班编委:罗学锋

乐山城区天气预报:白天到晚上多云间晴 风向:东北风1-2级 气温:22℃-32℃

"立"与"破"的辩证

·高质量发展在乐山的生动实践之一

编者按

坚持好"新时代的硬道理"

高质量发展是习近平经济思想的重要组 成部分。新征程上,必须牢牢把握高质量发展 这个首要任务和新时代的硬道理,完整、准确、 全面贯彻新发展理念,积极融入和服务新发展 格局,推动中国式现代化宏伟蓝图一步步变成

今年是新中国成立75周年,是实现"十四 五"规划目标任务的关键之年。聚焦"高质量 发展在乐山的生动实践"主题,市委报道组策 划推出系列述评,旨在回顾"十四五"以来乐山 牢牢把握高质量发展这一首要任务,毫不动摇 坚持高质量发展这个新时代的硬道理,携手跑 好高质量发展"接力赛",奋力谱写中国式现代 化乐山新篇章的生动实践和做法成效,唱响中 国经济光明论和高质量发展主旋律,营造牢记 嘱托、感恩奋进、拼搏实干的良好氛围,推动乐 山高质量发展不断取得新进展新成效。敬请 本报编辑部



■ 市委报道组

4月,春生万物,欣欣向荣。

4月8日至10日,市级领导干部和 县处级主要负责同志推动高质量发展 专题读书班举行。为期3天的读书班 紧扣"高质量发展"主题,展开一场有厚 度的理论学习、有深度的专题研讨。

"对习近平总书记关于高质量发展 的重要论述的内涵要义有了更加深刻 的认识,对全市高质量发展阶段性特征 有了更加深刻的认识,对新形势下推动 全市高质量发展的重点任务有了更加 深刻的认识,对推动乐山高质量发展的 支撑保障有了更加深刻的认识。"四个 '更加深刻认识"彰显读书班思想成果, 是新时代新征程推动乐山高质量发展 的思想再动员和工作再部署,更加坚定 了全市上下推动高质量发展的信心决

和高质量发展这一首要任务,在春天 里来一场深刻的思想洗礼升华,进一 步深化理论认识、统一思想行动,成为 多年来市委开年工作的"规定动作" 不断深化新时代做好经济工作的规律 性认识-

稳中求进,关键是要巩固向好态势 稳大局,这是推动高质量发展的基础前 提;

以进促稳,关键是要以进的姿态应 变局开新局,这是推动高质量发展的形 势所需;

先立后破,关键是要把握好新旧动 能转换的时度效,这是推动高质量发展 的内在要求。

立足新发展阶段,贯彻新发展理 念,积极融入和服务新发展格局。立新 破旧、先立后破,有立有破、立破结合。 "立"与"破"的辩证,落地乐山、开花结 果。

立新发展思路:"高质量 发展"一以贯之,既是"硬道 理",又是"方法论",也是"动 力源"

产业是富民强市的关键支撑,是现 代化的基础和核心动力,更是新质生产 力的重要实现形式。

搞发展不能按部就班、泛泛而谈, 只有突出重点、把握关键,才能拼出新 机遇、闯出新天地。

2022年12月召开的市委八届六次 全会,因时应势将乐山实践定位由"旅 游兴市、产业强市"调整为"产业强市、 旅游兴市"。

行之力则知愈进,知之深则行愈 达。发展不断证明,实践定位由"旅游 兴市、产业强市"调整为"产业强市、旅 游兴市",并不是弱化乐山文旅大市优 势,而是要鲜明"大抓产业、大抓实体经 济、大抓发展"导向,突出产业对经济发 展的支撑性和带动性作用,把推进经济 稳步增长作为中心任务,引导全市上下 牢固树立"拼经济首要的是拼实体经 济、搞建设关键的是搞项目建设"理念, 确保全市重要经济指标增速持续走在 全省第一方阵。

立下新发展思路,旨在突破"底子 薄、不平衡、欠发达"基本市情禁锢,破 解"发展不平衡不充分"主要矛盾和突 出问题。"产业强市、旅游兴市"新定位 引领,市委相继作出深入推进新型工业 化加快建设以实体经济为支撑的现代 化产业体系、以"一核两翼三区"为战略 布局推进城乡融合发展等重大决策, "高质量发展"一以贯之,既是"硬道 理",又是"方法论",也是"动力源"。

基于"产业"的新思路引领,全市经 济工作主基点2022年以来逐年确定为 "重大产业项目攻坚年""重大产业项目 提升年""重大产业项目质效年"。工作 主基点聚焦"重大产业项目"这一核心 依托,一气呵成又各有侧重;年度关键 词由"攻坚"到"提升"到"质效",凸显 "高质量发展"这一核心逻辑,体现量的 积累和质的跃升

立新破旧、先立后破,遵循新发展 理念的认识论和方法论不断深化、两点 论和重点论高度统一,高质量发展可见

规上工业增加值连续3年居全省 第4位,规上工业企业利润总额连续2 年居全省第3位,晶硅光伏、核技术应 用产业列入全省战略性新兴产业集群;

近3年正式签约项目321个、总投 资 4695.6 亿元,储备项目 2496 个、总投 资1.87万亿元,其中百亿级项目34个;

2023年全市涉税市场主体 16.5万 户、规模(限额)以上法人单位2274户, 分别较2021年增长42.24%、31.9%。

立新发展动能:把产业放 在发展最突出位置,把工业放 在产业发展最突出位置,把先 进制造业放在工业发展最突 出位置,把"两谷"建设放在先 进制造业发展最突出位置

2023年五大主导产业产值超过 1800亿元,制造业增加值占地区生产 总值比重超过30%;

中国绿色硅谷集聚成势,2023年 晶硅光伏产业实现产值836.2亿元,产 能规模和出货量稳居全球第一梯队,产 值、利润、税收近3年分别增长12倍、 54倍、103倍,成为乐山出口"新三样" 新名片;

"十四五"以来,全市规模以上工业 增加值年均增长10.0% ……

一产业、工业、先进制造业和晶 硅光伏"头号工程"交出亮眼答卷,支撑 乐山在全省经济大盘中脱颖而出、提质

这背后,是宏观经济"三期叠加"、 三年疫情袭扰及全球经济形势复杂严峻 等冲击考验,是乐山2020年8月18日 特大洪灾、2022年历史罕见高温干旱等 冲击考验,走过的路极不寻常,干成的事 很不容易,交出的答卷很不简单。

如此强劲而持续的动能从何而 来? 答案只有一个:坚定不移实施"四 个倍增计划",把产业放在发展最突出 位置,把工业放在产业发展最突出位 置,把先进制造业放在工业发展最突出 位置,把"两谷"建设放在先进制造业发 展最突出位置。

观大势,谋全局,立新动能。

制造业既是国家经济命脉所系,又 是高质量发展主战场。遵循这一大逻 辑,乐山坚持工业挑大梁、制造业扛大 旗,坚定不移实施晶硅光伏产业"头号 工程",加速建设中国绿色硅谷、中国堆 谷,培育壮大先进制造业集群。 紧抓新旧动能转换关键,扭住"产

业"牛鼻子,系统谋、专班推、重点攻,辩 证"立"与"破"。

"加快推动科技创新发展新质生产 力,要清醒认识到'加快干'不意味着一 哄而上'盲目干',尤其忌讳盲目跟风把 底子跟掉了,几年后摆下一个摊子来。 "当前,我们的质不够高、量也不够大, 资源要素瓶颈日益趋紧,发展动力亟需 转换。但越是这个时候,越要保持清醒 头脑,越要把握好'立'和'破'的时序, 更加注重'立'的实效,不能盲目跟风而 乱了阵脚。"读书班激荡思想认识,立足 国省所需和乐山所能,把主攻方向搞得 更加明确:培育产业集群不搞大开大 合、狂飙突进,而是立足基础优势,稳扎 稳打推进传统产业转型升级、新兴产业 发展壮大,培育形成晶硅光伏、核技术 应用、新型建材、绿色化工、食品饮料五 大特色优势产业集群,在做大量的基础 上实现质的提升。

前瞻性谋划、战略性布局,集中精 力做大做强主导产业,妥善处理好"三 个关系"-

处理好优存量与扩增量的关系。 传统产业不等于落后产业,对存量产业 和企业,只要有市场需求、有生产能力、 有就业吸纳,就继续支持做强做大,决 不搞一关了之、全部出清,造成立和破 的"空窗期"。与此同时,大力培育发展 新质生产力形成新增长点,不简单搞 "复制拷贝",依托现有产业基础和资源 优势,因地制宜、宜快则快、宜慢则慢, 确保经得起市场和时间检验。

处理好可承受与探新路的关系。 追求高质量、高效益发展,所上项目决 不能是"两高一低",也不能于产业升级 无利、于群众生活无感,更不能是"形象 工程""面子工程"。

处理好小而全与专而精的关系。 立足基础条件和资源承载能力,认清自 我、找准定位,不搞全面开花,走专而精 的产业发展道路。

"三个关系"有立有破、立破结合, 传统产业新型化、新兴产业规模化攀高 向优,人工智能、新型储能、稀土新材 料、氢能综合利用等新赛道产业春意盎

"关键一招"激扬内生动力。经济 体制、文化旅游、农业农村等重点领域 和关键环节改革取得新突破,公物仓创 新改革、深化医疗服务价格改革、县域 集成改革、党建制度"微改革"等一批乐 山改革经验在全国、全省推广;高质量 "引进来"和高水平"走出去"两手发力。 国际"朋友圈"推展至18个国家29对 居全省前列,货物贸易往来国家(地区 达到116个,获评国家加工贸易梯度转 移重点承接地。

立新发展格局:打造具有 国际竞争力的中国绿色硅谷 享誉全球的世界重要旅游目 的地、全省重要的区域交通物 流枢纽

2023年12月,省委、省政府专门研 究出台《关于支持乐山高质量发展加快 提升区域中心城市能级的意见》,赋予 乐山打造具有国际竞争力的中国绿色 硅谷、享誉全球的世界重要旅游目的 地、全省重要的区域交通物流枢纽三大 使命任务,标定乐山新的历史方位。

省委、省政府专门出台支持意见 这是改革开放以来乐山发展历程中的 第一次,对加快提升区域中心城市能 级、奋力谱写中国式现代化乐山新篇章 具有标志性、开创性的里程碑意义,为 乐山高质量发展提供了强大政策引领 和发展支撑。

坚定扛牢"三大使命任务",锚定目 标"五向发力",乐山高质量发展新格局

坚持以打造具有国际竞争力的中 国绿色硅谷为重点,全力提升先进制造 业发展能级;

坚持以打造享誉全球的世界重要 旅游目的地为载体,全力提升区域消费 发展能级;

坚持以打造全省重要的区域交通 物流枢纽为支撑,全力提升对外开放合 作能级;

坚持以建设高品质宜居宜业城市 为方向,全力提升城市综合承载能力; 坚持以建设业兴人和嘉州新乡村

为抓手,全力提升城乡融合发展能级。 新格局,向未来。加快提升区域中 心城市能级,打造支撑全省高质量发展

重要引擎,乐山蹄疾步稳。 风正劲足,百舸争流。站上新的历 史起点,乐山正朝着形态更高级、分工

更优化、结构更合理、动能更强劲的发 展方向加速迈进。 (撰稿:记者 杨心平 陈兴鑫 付小

惠 方方 王晶)

陈光浩在乐山职业技术学院宣讲省委十二届五

次全会精神并作形势政策报告时寄语广大青年师生

勇立潮头 挺膺担当

以奋斗之我为乐山高质量发展贡献青春力量

文旅出"新"乐山加快打造享誉全球的世界重要旅游目的地

■ 记者 杨心梅

玩法丰富多元、产品热度飙升、市场 人气火爆……近年来,我市坚持以文塑 旅、以旅彰文,推动文化和旅游深度融合 发展,围绕"产业强市、旅游兴市"实践定 位,持续推进"12412"现代旅游业体系 建设,促进旅游业态、产品、服务转型升 级,加快打造享誉全球的世界重要旅游 目的地

2024年1至4月,我市接待国内游 客3151.85万人次、实现国内旅游收入 419.61 亿元,同比分别增长12.43%、 81.9%;接待入境过夜游客4.83万人次, 同比增长1030.39%。元旦、春节、"五 一"等假期接待游客数和旅游收入均居 全省地级市第1位。

思路"上新" 传统优势项目开出花

6月22日至23日,五通桥区第21 届龙舟文化展演活动龙舟竞赛暨2024

年四川省"百城千乡万村·社区"全民健 身系列赛事活动在涌斯江上火热开赛, 素有"龙舟之乡"美誉的五通桥,时隔8 年,再次"以龙舟之名,聚八方来客"。

围绕这场"文旅+"的盛会,当地持 续开展"工BA"篮球赛、羽毛球赛、歌手 大赛、美食节等系列精彩活动,激情从5 月一直持续到6月。群众共襄盛举,带 动文旅产业积极发展,也让五通桥的井 盐文化、龙舟文化得到创造性转化、创新 性发展。

深挖传统扬优势,文旅融合开新 花。五通桥的实践,正是乐山从传统的 文旅"优势项"出发,推动文旅深度融合、 持续探索创新的有力写照。

今年以来,我市拿出"好看、好耍、好 吃、好客"的看家本领,11个县(市、区)和 两大景区纷纷举办体育比赛、美食推广 艺术展览、亲子休闲等各类活动,打造文 化旅游新体验,创造全域旅游新体验。

"以'四好'为标准,乐山正不断提升 文旅消费的硬实力。"市文化广电旅游局 相关负责人表示,除去峨眉山、乐山大佛 两大核心景区,我市正围绕"大峨眉"旅 游圈和"小凉山"旅游圈,做强"一域两 圈"的全域旅游空间布局。

目前,我市已储备建设峨眉山市高 桥镇、峨边彝族自治县黑竹沟镇等4个 乡村"微度假"旅游目的地,加快大峨眉 交旅融合先行示范区和大峨眉中医药 文旅康养深度融合走廊建设,引导市中 区编制完成金花巷至桂花巷区域文化 提升整体策划方案,加快实施乐山大佛 九曲栈道抢救保护工程等文物保护项 目14个,新增3A级景区2个、4A级景 区1个……通过打造多样化的旅游产品 和活动,正努力为游客提供更加优质、更 加丰富的旅游体验。

做法"出新" 对外社交圈子更广阔

去年7月,四川省人民政府办公厅 印发《四川省建设世界重要旅游目的地 规划(2023-2035年)》,明确指出近期 建设目标:国际旅游满意度显著提升,旅

游管理体制和市场运行机制更加完善, 旅游安全保障体系进一步得到强化,国 内国际游客满意度显著提升,为建成人 民满意的世界重要旅游目的地打下扎实

目标已经明确,乐山大步迈进,打造 享誉全球的世界重要旅游目的地,信心 坚定。 今年以来,我市进一步在丰富产品、

提升境外游客支付便利化水平、优化境 外游客订票流程、针对性出台激励政策 等方面持续发力,为境外游客吃住行游 购娱全链条、全环节提供更好体验感。 5月29日至6月1日,法国最大的文

化和传媒集团、世界第三大旅游零售运 营商法国威旺迪集团青年代表,来乐考 察文旅资源、产业项目;

6月2日,由中国驻东京旅游办事处 邀请,亚洲太平洋观光社社长刘莉生及 旗下《中国记行》杂志社一行来乐考察乐 山美食文化,听取专家关于本地历史、文 化的讲解,并体验特色手工艺制作;

(下转第2版)

展是全面建设社会主义现代化国家 的首要任务。省委十二届五次全会 聚焦发展新质生产力、推进高质量发 展进行专题研究,提出了一系列重大 任务和举措,进一步丰富和完善了省

陈光浩在报告中指出,高质量发

本报讯(记者张清)6月21日,

市委副书记、市长陈光浩前往乐山职

业技术学院,宣讲省委十二届五次全

会精神,并作形势政策报告。他寄语

广大青年师生坚定以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导,全面

落实省委十二届五次全会部署要求,

坚定理想信念,厚植家国情怀,勇立

潮头,挺膺担当,以奋斗之我为乐山

高质量发展贡献青春力量。市委常

委、宣传部部长郭捷参加。

委关于高质量发展的总体布局,对于 谱写中国式现代化四川新篇章,具有 十分重要的意义。

陈光浩指出,近年来,我们认真

数字报网址:http://www.lsrbs.net 本报法律顾问 四川齐天律师事务所 电话 0833-2435729

"四化同步、城乡融合、五区共兴"战 略部署和全市"产业强市、旅游兴市" 实践定位,推动乐山高质量发展迈出 了坚实步伐。

贯彻落实国省决策部署,围绕省委

陈光浩指出,当前,乐山正以高 质量发展加快提升区域中心城市能 级,奋力谱写中国式现代化乐山新篇 章。乐山职业技术学院要全面贯彻党 的教育方针,落实立德树人根本任务, 进一步优化学科结构,推进职普融通、 产教融合、科教融汇,努力培养更多高 素质高技能人才,为乐山培育新质生 产力、实现高质量发展提供有力支 撑。广大教师要坚持为党育人、为国 育才,潜心治学、因材施教,当好学生 的引路人。广大青年学子要锤炼过硬 本领,担当时代责任,做一个心中有 梦、眼里有光、肩上有责、脚下有路的 新时代好青年,在建设社会主义现代 化乐山新征程中书写青春华章。

责任编辑 陈兴鑫 编辑 邓秀英 校对 曹江帆